

大特写

猫狗遭遗弃、虐待 大半生待在收容所……

谁能给它们一个家？



廖慧婷 报道
liaoht@sph.com.sg
吴伟国 刘庆成 摄影

“谁能给我一个家……？”
这些或被遗弃，或曾流浪，甚至受虐的宠物们，或多或少都有些坎坷经历，仍然在默默等待遇见那个“对的人”。

去年，一名宠物店男老板违例藏狗遭投诉，企图环岛将18只狗遗弃，结果遭公众举报，被判坐牢六周，成为本地首名因遗弃动物而被治罪者。

国会议员黄国光也在一个保护动物论坛上，谈到有关动物待遇、饲养动物宪法和未来计划建立中央资料库，以减少抛弃宠物的现象。

由此可见，本地对动物福利的公众意识正在提高，政府管制也正逐步跟进。

本期《大特写》，记者带读者进入动物的世界，了解领养动物的现状、动物收容面对的难题，以及老狗老猫们的感人故事。



SPCA将在今年推广更多领养活动，倡导“领养不购买”的概念。



▲ Ida喜欢和主人石茹心一起待在客厅，并慈爱地看着小狗Oakley（褐色）和Brinkley（黑色）玩耍。

▲几个月大就被遗弃的混种狗Ida，在SPCA寄宿近10年后，终于找到安身之所。图为石茹心和Ida。

成年宠物不受青睐

一踏入动物收容所，无数只汪汪的大眼睛在记者身上打转，对着记者走过的方向发出叫声，似乎在试探“你是不是就是我要的那个”。

防止虐待动物协会（简称SPCA）执行董事吉尔（Jaipal Singh Gill）表示，过去5年来，SPCA的动物领养数据平稳，但理想目标还远远不足。

据SPCA提供的数据，2012年算是“丰收年”，共有1383只动物被领养，2013到2015则徘徊在1100只左右。

吉尔坦言，自从SPCA从翡珑山路旧址搬迁至双溪登雅新家后，因新会

所还未广为人知，去年初搬家后，动物领养的比率下挫约两成，只有约800多只动物找到新家。

“我们希望这会随着人们熟悉新会所而变回平稳，另一个我们关心的课题，反而是老猫老狗乏人问津的现象。”

他说，在收容所的动物，待得越久、年纪越大，越难被人领养。

吉尔说：“多数来领养动物的人，都希望可以找小猫小狗，或体型较小、符合组屋条规的狗儿，但其实只要符合条件，‘中老年’宠物也能带给主人一样的幸福。”

他表示，目前在SPCA的“中年

狗”多数介于6岁到8岁之间，换算成人类年龄约40岁到55岁（根据狗儿大小和品种有所差异）。

据网上资料，小型犬平均寿命为14岁到16岁；体型较大的混种狗，平均寿命则为12到14岁。

在SPCA的“中老年猫”，则多介于6岁到10岁之间，换算成人类年龄约40岁到56岁（50岁以上算老年）。

“领养成年宠物的好处是，如果家里有年长者，那么中年宠物可能更适合他们的生活步伐，不会这么好动，性格也定性了，更加平和。”

寄宿SPCA近10年 老狗终于被收养

对老狗情有独钟，有一名女子陆续领养8只老狗，让她们安享晚年。

从几个月大便秘结在栅栏、惨遭遗弃的混种狗Ida，在SPCA寄宿近10年后，终于找到安身之所。

Ida的领养者石茹心（47岁，自雇人士）说：“六年前我在SPCA遇见Ida后，便对它念念不忘，但当时已领养另外两只狗，无法带它回家。没想到六年后，Ida还在SPCA，我便说服老公，如果能申请到养第四只狗的准证，就在新年前带它回家。”

她透露，养狗20多年，已领养七八只年龄介于7岁到12岁的老狗，照顾它们到终老。

“老狗它的独特魅力，带来的乐趣一样多，Ida一开始

不敢踏进客厅，但很快就适应，能和其他小狗一起玩了。”

记者走访时，发现12岁的Ida静静坐在客厅，慈爱地看着正在玩耍的“后辈”Oakley和Brinkley，犹如守护在一旁的奶奶，看着孙子们玩耍。

担心照顾老狗的费用高吗？石茹心说：“我不担心还没发生的事，Ida之前脚痛需要针灸，但不久就好转，我觉得不要有遗憾，问心无愧就好。”



人们未深思熟虑 宠物一般遭遗弃

遗弃动物理由五花八门，根本源于饲养前未深思熟虑。

吉尔表示，宠物过剩问题有四个方面。一、一时冲动买宠物后，又改变想法不愿饲养，继而抛弃或交给动物收容所；二、宠物店卖宠物时没考虑消费者是否做好饲养的准备；三、流浪猫狗未结扎以致过量繁殖；四、宠物商家可进口和繁殖的宠物数量未受严格限制。

动物遭遗弃的常见理由，则包括：

- 养宠物需投入的精力或金钱，超出宠物主人意料之外
- 失去新鲜感
- 移居海外，不愿或不能带宠物同行
- 宠物主人不愿或不能支付宠物的护理费
- 家中有人怀孕或迎接宝宝
- 家中有人害怕动物，或对动物敏感
- 宠物生育后，有太多动物要照顾
- 对宠物行为感到愤怒

吉尔也说，人们未深思熟虑就决定养宠物，是宠物被遗弃的主因。

因此，防止虐待动物协会接下来除了要推广更多领养活动，倡导“领养不购买”概念，也着重教育大众成为负责任的饲主。

“接下来一年，我们将进行一连串活动，计划推出‘好康包’（内有宠物服务礼券等）给领养者，希望推动更多人领养而非弃养。”

他也透露，SPCA将推出手机应用程序，方便人们浏览领养动物的资料，预计今年初推行。

新收容所空间缩小 狗儿须尽早被领养



拯救流浪狗协会（简称SOSD）会长萧德华。（档案照）

巴西立农道的动物农场也即将搬迁，动物收容所面临更艰巨的挑战。

拯救流浪狗协会（Save Our Street Dogs，简称SOSD）会长萧德华医生受访时说，年底协会将搬到新会所，他们必须更快为狗儿找到新家，倍感压力。

“年末的动物领养率是平时的一半，12月份只有约10只狗被领养。”

他说，因为结扎狗儿数量不断增加，截至去年12月底，协会收容共180只狗，其中包括80只小狗。

他透露，由于新场所只能让拯救流浪狗协会容纳近百只狗，必须在短时间内为剩余狗儿找到领养者。

然而领养程序需要时间，并非一个人要领养，就能马上把狗带回家。

萧德华说，协会需要审查领养者资料，确保能照顾好狗儿，平均领养小狗需3个月，领养成年犬需一年。

“尤其是符合Project Adore的成年犬，需要更仔细筛选，确保不会有投诉发生。”

Project Adore是扩大收养流浪狗计划，让组屋居民可领养体型较大的流浪狗。

他表示，除了领养人数不足，捐款下降、营运开销超支，也是必须解决的棘手问题。

议员黄国光受访时表示，正商谈在义顺公园设立遛狗场（Dog Run），并计划在遛狗场带进待领养的狗儿，让市民有更多机会接触和了解它们，成为领养宠物的契机。

过度领养 照料不妥 受伤害的是猫狗

有人过度领养猫狗，却无法妥善照顾它们，落得“爱它反而害了它”。

案例1

去年11月，34岁本地女子因疏于照料家中39只宠物猫，被判坐牢两周。这些猫被锁在环境恶劣的铁笼，导致其中5只丧命。“猫屋”位于义顺一带的组屋单位，39只猫都关在脏兮兮的铁笼里，笼子满是猫咪粪便，也爬满蟑螂，臭味熏天。

据悉，这些猫儿目前在动物收容所，恢复情况良好。

案例2

41岁的詹俊彬（译音）被指在去年5月23日，于惹兰罗央勿刺一栋排屋虐待一只爱斯基摩犬，有视频拍到他将狗儿吊在空中。

农粮兽医局上门调查发现，原来排屋内共养22只狗，远超出被许可的3只。

他于去年11月23日因虐待动物罪名被控上法庭，表示有意认罪。



▼农粮兽医局于去年2月对义顺的一个单位进行稽查，发现有39只猫健康状况欠佳，被锁在环境恶劣的铁笼里。（档案照）

它们在等遇「对的人」 待收容所大半生

有些老狗老猫从小被遗弃，辗转在动物收容所待了大半生，它们独具魅力，还在默默等待遇见那个“对的人”。

1 名字：Kaiser
年龄：8岁，雄（新加坡混种狗）
特性：童心未泯的它，最期待的是每天的遛狗时间。
背景：怀疑有人带到公园遗弃，最终由好心路人带到SPCA。

▲八岁的Kaiser，最喜欢散步。（受访者提供）

2 名字：Fossil
年龄：7岁，雄（猫）
特性：坐姿优雅，不怕与人接触，性格温驯乖巧。
背景：原本是街猫，2月份被带到SPCA，待人领养。

▲九岁的Ivring，非常热情好动。



▲七岁的Fossil，性格温驯乖巧。

3 名字：Lucius
年龄：10岁半，雄（猫）
特性：性格淡定，有老猫特有的成熟稳重，适合当退休人士的伙伴。
背景：3年前，主人担心猫咪与宝宝合不来，将它送去SPCA。

▲10岁的Lucius，性格成熟稳重。（受访者提供）

4 名字：Ivring
年龄：9岁，雄（新加坡混种狗）
特性：非常热情好动，只要有零食，握手静坐没问题。
背景：7月中旬在黄埔道被发现，脚掌起泡，目前已痊愈。

议员黄国光：考虑收集虐待动物者资料

议员黄国光日前在一个动物论坛上表示，当局正考虑探讨，设立动物福利中央资料库，除了统一收集狗儿的“执照”，减低宠物被遗弃的现象，也考虑收集有虐待动物前科者的资料，避免他们买宠物。

他受访时则以义顺忠邦区展开的养猫试验计划为例，表示虽然有意扩充计划，但计划往往因一两个没有责任感的饲主，导致宠物四处游荡，给居民带来困扰而暂时搁浅。

“重点还是人们要成为有责任感的饲主。”



议员黄国光（王彦燕摄）

SPCA：每月调查 60-80起虐待动物案

SPCA表示，每个月调查60起到80起虐待动物相关案件。至于2015年到2016年，全年分别调查846起和776起案例。

绝大多数案例因忽视动物而起，当局需要与主人沟通合作，改善动物的生活条件。

约一不成案是有关动物受虐，涉及个人故意伤害动物。但由于欠缺实质证据，这些个案中，只有一成由执法单位接手调查。

据动物和飞禽法令，虐待动物的最高刑罚，初犯者可罚款不超过1万5000元，或坐牢最长18个月，或两者兼施。